

公論 政府三錯不除 房價只漲不跌

從內政部發布「住宅價格指數」、「房價負擔能力」統計，顯示全國僅雲林縣、嘉義縣、屏東縣、基隆市、嘉義市五縣市房價能合理負擔，其餘統統落在購屋負擔能力略低、偏低等級，而首都台北市購屋最辛苦，每月可支配所得之六成三額度，都需用來繳房貸，負擔能力全國最低，對照日昨財政部公布最新「國房」情形，今年全國有超過五十二萬人持有非自住住房屋，比去年增加二點四萬人，富人買房像是到市場買白菜，根本不在乎房價，二十多年來房價飆漲不息，肇因在政府三項錯誤政策，政府若不糾正錯誤，打房

措施包括近日金管會祭出的斬金流，碰到口袋夠深炒客或關係夠好人士還是無效。

第一項錯誤是政府停止蓋國民住宅。一九八七年，財政部國有財產局標售中華航空總部附近土地創下當時天價，引發了台灣嚴重的房價狂瀾期，「無住屋者團結組織」遂於一九八六年六月底發起無殼蝸牛運動，最引人注目的活動為「萬人夜宿忠孝東路」，讓當時李登輝總統作出興建「六萬元一坪」國宅政策，一時間就讓房價腰斬，不少建設公司倒閉，但這項政策在台糖公司蓋幾批住宅後就終止，主因在李登輝先生接受建商遊說，政府興建住

宅沒效率，住宅興建交由民間處理而政府則提供低利貸款讓民眾購屋，但政府完全停止蓋國宅的後果是建商推案的房價一期比一期高，房價不久又恢復無殼蝸牛運動前水準，因利息負擔低民眾無感而忘了痛，房價就這麼繼續飆漲二十年，難道不是政府造的孽，馬政府時代隨有恢復蓋公宅但未能妥善運用大量公有土地與 DDP 制度興建，因此公宅數量仍少無法撼動高房價。

第二項錯誤是政府修法減半土地增值稅。陳水扁擔任總統期間將土地增值稅減半徵收，馬英九上任卻漠視孫中山先生「平均地權、漲價歸公」主張，不願修

法改回救治，因此從二〇〇二年至二〇一八年，這十六年政府稽徵土地增值稅為一兆四千五百廿億元，由於減半等同國家少了一兆四千五百廿億元稅收，二十年來在如此低的土地增值稅情況下，由於每年有八百至一千億土地增值稅漲價歸私，讓全民忙著炒房，台灣地區房屋仲介店數目在全盛期比便利商店多，這也說明房價繼續漲造孽的另一主因。

第三項錯誤是政府不斷地賣地。每年各級政府都會為籌編預算來標售公有土地來平衡預算，這也是一種土地財政，由於標售公有土地是建商取得土地興建房屋最不用費力地方式，因此會產生競標，競標結果是地價不斷漲，建商會根據新地價再回頭去

調整房價，房仲業也會據此建議賣方調整售價，台灣六都近年來市地重劃抵費地、區段徵收抵價地地標售，屢創新天價都高開開發成本，建商花大錢買地當然會反映在房價上，這又是政府對高房價造孽另一主因。

近一年來政府不斷推出打房措施包括金管會近期限縮土建，但對房價的漲起不了作用，個人認為政府只要將前述三項錯誤，做修正調整政府不再賣地，公有土地運用 DDP 制度讓建商來興建公有住宅或租或售，同時修法將土地增值稅恢復舊制四十%、五十%、六十%之稅率，否則對打房毫無信心，對未來房價持悲觀看法，房價只漲不跌，而民眾痛苦依然，看不到居住正義。

(聞博/大學教師)

15 億打造新都心

東港聯合辦公大樓示意圖。



王船文化館示意圖。

東港大變身！屏東縣政府近年在東港鎮「機九」機關用地規劃東港社會福利綜合館、東港地區縣屬機關聯合辦公大樓、王船文化館、東港轉運站及停車場等重大工程，爭取逾十五億元經費投入興建，結合交通轉運、地方社會福利功能，並融入當地重要的迎王文化，未來將成為東港新都市。

地政處、交通旅遊處等共同說明縣府在東港的建設。

邱黃肇崇指出，東港是台灣重要的漁業重鎮，尤其縣府辦理黑鮪魚文化觀光季廿多年來，更帶動當地產業、經濟發展，加上地處屏東樞紐位置，潘孟安縣長上任以來一直積極爭取建設東港，雖然這些工程完工啟用之時，潘縣長已經卸任，但為地方未來發展留下良好基礎。

東港「機九」機關用地位在船頭路，原為供臺灣鐵路管理局東港車站使用，因鐵路東港支線廢道，荒廢許久，於九十二年七月東港都市計畫通盤檢討時提出變更方案，九十四年擬定細部計畫，後於一〇八年時為符合東港都市發展現況及投入重大公共建設的需要，再次辦理都市計畫調整變更為目前土地使用分區配置，重新活化機九的閒置土地。

「機九」總面積約計四點二公頃，為了形塑以「人」為主體的活動空間及優質景觀綠廊帶，城鄉發展處於區內各基地之間，特別指定留設人行綠帶退縮空間，並委由建築師設計中軸綠廊帶，規劃流動綠地及節點廣場等概念，結合四季植被、街道傢俱及鋪面設計，讓舊鐵路廊帶華麗轉型，打造成兼具行政、交通、社福、文化及休閒的東港新都心。

走進船頭路「機九」用地，各項工程正陸續動工興建中，可以感受東港的嶄新氣象，日前屏東縣政府秘書長邱黃肇崇率城鄉處、文化處、社會處、工務處、

各項建設工程規劃如下：

【東港地區縣屬機關聯合辦公大樓】